

阿富汗的人道主义危机 美国脱不了干系

联合国世界粮食计划署日前警告说，估计98%的阿富汗人没有摄入足够的食物，许多家庭的生活难以为继，阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。

美国发动的长达20年的阿富汗战争让这个国家千疮百孔、民生凋敝。在阿富汗塔利班接手政权后，美国丝毫不放松对塔利班的制裁，冻结了阿富汗中央银行90多亿美元海外资产，导致阿金融和银行支付系统承受重压，外汇紧缺，物价上涨。阿富汗面临严重的经济和人道主义危机，濒临灾难边缘，美国无疑是罪魁祸首。

阿富汗处境艰难

赛义德·努尔是喀布尔一家烤馕店店主。他告诉记者，一袋50公斤的面粉上个月售价2000阿富汗尼(1阿富汗尼约合0.06元人民币)左右，这几天已经涨到了3500阿富汗尼左右。

喀布尔市民纳西尔·艾哈迈德对记者说，食品和其他生活必需品一直在涨价，面粉、食用油和糖的价格都快翻倍了，他已经没钱给家人买足够的食物。

世界粮食计划署10月发布的报告显示，2280万阿富汗人将从11月开始面临严重粮食安全问题，这一数字超过阿富汗总人口的一半；320万5岁以下的儿童在今年年底前遭受严重营养不良。此外，联合国难民事务高级专员公署日前表示，目前有350万阿富汗人流离失所，他们面临严重的饥饿问题，其中很多人还没有温暖的住所和过冬物资。

此外，阿富汗民众还面临公共服务特别是医疗服务极度匮乏的困境。由于美国等西方国家切断援助，很多靠援助资金运转的医院难以维持，塔利班主导的阿临时政府在新冠疫情防控方面很难有所作为。阿富汗官方目前已不再发布

疫情相关数据。喀布尔唯一治疗新冠肺炎的医院表示，近期新冠病例明显增多，由于医院缺乏检测试剂、药品和氧气，能够收治的病人人数相对有限。

面对阿富汗的人道主义灾难，不少国家伸出了援手。中国协调政府、地方、民间等部门向阿富汗提供一系列人道主义援助，上万吨粮食、民生、医疗越冬物资和新冠疫苗等源源不断地运往阿富汗。俄罗斯、伊朗、巴基斯坦、土库曼斯坦、印度等国近期也分别向阿富汗提供了食品、药品、越冬物资等援助。此外，一些国际组织也为缓解阿富汗人道主义灾难做出努力。

美国难辞其咎

阿富汗中央银行在海外持有的资产大部分存放于美国。塔利班8月15日进入并控制首都喀布尔后，美国冻结了阿富汗金融体系事实上处于崩溃状态。阿临时政府自成立以来已多次敦促美国解冻阿海外资产，但美方对此置若罔闻。

由于现金不足，阿临时政府规定，每人的银行账户每周最多只能取款300美元。为了能取到钱，有些人凌晨4点就去

银行门口排队。这种状况在一定程度上加剧了阿富汗经济形势的恶化。

阿富汗临时政府代理副总理巴拉达尔14日表示，美国冻结的资产属于阿富汗人民，国际社会在这个问题上不应保持沉默。

有分析人士指出，美国发动的战争造成了阿富汗遭遇困境，而美国迟迟不肯解冻阿富汗海外资产，又导致阿经济和民生加剧恶化，阿富汗如今深陷人道主义危机完全是美国一手造成的。

美国《纽约时报》在15日的一档播客节目中指出，美国试图以经济制裁“惩罚”塔利班，但受打击最大的却是阿富汗平民。

治理任重道远

除了美国这个祸首外，阿富汗内部也存在一些加重人道主义危机的因素。有分析人士指出，虽然塔利班掌权以来结束了阿富汗内战，杜绝了因战乱引发的大规模伤亡现象，但在安全和社会治理方面仍面临一些问题。

在安全方面，“伊斯兰国”等恐怖组织制造的袭击事件依然频发。仅在喀布尔，平均每两到三天就发生一次爆炸袭击事件。兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪认为，虽然塔利班政权总体实现了国家稳定，但很难根除“伊斯兰国”，无法彻底制止恐怖袭击。

在社会治理方面，尽管塔利班12月初颁布了保护妇女权益的特别法令，但妇女就业和受教育状况仍不乐观。不少过去有工作的妇女失去收入，对家庭经济和社会稳定产生影响。

西北大学中东研究所教授闫伟表示，塔利班此次接管政权后，与前一次掌权时相比显得更为温和、务实，与国际社会交往也显得更为成熟。但阿富汗存在的问题很多，期待塔利班上台后短时间内彻底解决并不现实。

英国防大臣说

北约“很不可能” 派兵助乌抗俄

英国国防大臣本·华莱士就乌克兰与俄罗斯边境局势表示，如果乌方遭俄方“入侵”，英国及其他北大西洋公约组织国家“很不可能”派兵帮助乌克兰。

华莱士本周接受英国《旁观者》周刊采访时说，乌克兰不是北约成员，因而“任何(北约成员国)都很不可能向乌克兰派兵去挑战俄罗斯”。“我们不能骗大家说我们会这样做，”他说，“乌克兰人也清楚这一点。”

华莱士称，英国可以帮助乌方加强“能力建设”；一旦俄方“入侵”，英方最有可能采取的“威慑手段”是“严厉经济制裁”。

就北约如何应对俄罗斯“入侵”乌克兰，华莱士的说法与美国总统约瑟夫·拜登先前表态相似。

乌克兰、美国和北约近来指认俄罗斯在靠近乌克兰的边境集结重兵，有“入侵”之势。俄方予以否认，强调北约活动威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土。

马来西亚部分地区 连日降雨引发洪灾



12月19日，在马来西亚雪兰莪州乌鲁冷岳，救援人员转移受洪水围困的灾民。

连日降雨导致马来西亚部分地区发生洪灾。

台风“雷伊”重创 菲律宾保和省

至少49人死亡

菲律宾中部保和省省长黄严辉12月19日说，台风“雷伊”已造成保和省至少49人死亡。

黄严辉当天在社交媒体发布消息说，保和省遭“雷伊”重创，房屋受损情况严重，农业损失惨重。“雷伊”已在当地造成至少49人死亡、13人受伤、10人失踪，死伤人数可能进一步上升。

据悉，菲海军一艘补给船20日将从首都马尼拉启程前往保和省，为当地运送一批紧急援助物资。

“雷伊”是菲律宾今年遭遇的最强台风之一，16日下午在菲南部锡亚高岛登陆，带来大风和强降雨并引发洪水，至少48万人因此被转移。菲律宾国家减灾管理委员会目前暂时没有更新数据，仍显示“雷伊”造成31人死亡、3人受伤、1人失踪。

当地媒体报道，在“雷伊”经过的地区，一些树被吹倒，道路和房屋受损，数以万计居民遭遇停电和通信中断。菲律宾政府目前正着手灾后恢复。一些市政工程人员正加紧清理路面，修复电线和电话线。

菲律宾位于西太平洋台风带，平均每年遭受20场台风或热带风暴。

本文文图据新华社



比利时克诺克海斯特 举办灯光艺术节

12月18日，人们在比利时克诺克海斯特观看灯光艺术节上的一处艺术装置。

在比利时，冬季白昼时长较短，入夜后的灯光秀是广受人们喜爱的节日活动。近日，比利时西北部的海滨城市克诺克海斯特举办了一场灯光艺术节。艺术家们以“音乐”为主题设计的灯光艺术装置点缀城市多处，在冬夜为人们带来创意十足的视觉盛宴。

俄罗斯宣布正式退出《开放天空条约》

俄罗斯外交部18日发布公告，宣布俄自当日起正式退出《开放天空条约》。

公告说，俄方被迫退出《开放天空条约》，美国应承担全部责任，美国单方面破坏条约的真实目的是挑起“军备竞赛”。

公告对过去20年俄方执行条约的情况进行了回顾，称俄罗斯是在所有缔约国中执行观测任务数量最多的国家，各缔约国在俄方领土共进行了1580次侦察飞行。

公告说，俄方认为，条约过去富有成效的实施表明，它是缔约国之间加强信

任和安全的良好工具，并为客观、公正地评估参与国的军事潜力和军事活动创造了更多机会。然而，条约最终成为美国国内政治斗争的牺牲品。美国退出条约已经破坏了各国利益，是造成《开放天空条约》体系崩溃的始作俑者。

公告还说，俄方尊重条约其他缔约国继续执行条约的决定，希望各方进行建设性和富有成效的合作。

2020年5月，时任美国总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》，美国国务院随即向该条约其他缔约国通报退约

决定。同年11月，美国宣布正式退出条约。今年1月15日，俄罗斯决定开启退出《开放天空条约》的国内程序。6月7日，俄总统普京签署退出《开放天空条约》法律草案。

《开放天空条约》于1992年签署，2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施，有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。